Projekt:  Tvoriva skola, registracni Cislo projektu CZ.1.07/1.4.00/21.3505

PFijemce: Z&kladni $kola Ruda nad Moravou, okres Sumperk, Sportovni 300, 789 63 Ruda nad Moravou

Zarazeni materialu:

Sablona:  Inovace a zkvalitnéni vyuky prostiednictvim ICT (I11/2) Predmét: Fyzika, 8. rotnik
Sada: 2 Cislo DUM:  EU-OPVK-ICT-F2-40
Nazev materialu: Pfikon, vykon a Gcinnost elektrického spotiebice
Autor materialu: Mgr. Milan Mazak
Anotace: Prezentace tykajid se elektrickych spotrebici a jejich vykon( a prikonli. Odvozeni vykonu a

prikonu, vypocet spotreby elektrické energie. Jednotky pro vykon a prikon, vypocet ucinnosti
elektrickych spotrebicd.

Ovéreni materialu ve vyuce:

Datum ovéren: 22.06.2012
Ovérujici udtel: Mgr. Milan Mazak
Trida: VIIl.B

Material je urcen k bezplatnému pouzivani pro potreby vyuky a vzdélavani na vsech typech skol a skolskych zafizeni.
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Vykon a prikon elektrického spotrebice

Opakovani: K el. napeti 12 V jsou paralelné pripojeny dva
rezistory 50 QO a 20 Q. Nakresli schéma zapojeni rezistoru.
Jaky je jejich vysledny odpor? Jaky el. proud protéka kazdym
rezistorem?
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Vykon a prikon elektrického spotrebice

Uu=12V
R1=5OQ
R2=ZOQ
R=7Q
L =7?A
L="7A

Zkouska:
=4+l

=0,84 A

_ RiRs

R =
R1+R>

50.20
R —

1=U:R1
1=12 :50
1 =024 A

 50+20
R=14280
R=14.30

2=U:R2
=12 :20
> =0,60A

=0,24+0,6

1=U:R=12:143=0.84 A

Vysledny odpor paralelné zapojenych rezistoru je 14,3 Q.
Vetsi proud prochazi rezistorem 20 QQ a ma hodnotu 0,6A.
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Vykon a prikon elektrického spotrebice

Opakovani:
Vypocet elektrické prace: |\ = U.|.t (J)

PF: Do dvou rozdilnych varnych konvic nalijeme 0,5 litrt vody
o stejne teploté. Jsou pripojeny na napéti 230 V. Privodnim
vedenim prvni prochazi el. proud 10 A, u druné 4 A. V prvni se
voda vari za 96 s, ve druhé za 210 s. Jakou praci vykonal el.
proud v pripade obou varnych konvic?

U=230V W, =U.lt W, =U.It

1=10A W, =230.10.96 W, = 230.4.210
Lb=4A W, =220800 J W, = 193200 J
t41=96 s W, =221 kJ W, =193 kJ
tr=210s - -

W= 2] El. proud vykonal vétsi praci v prvni konvici.

W2=?J
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Vykon a prikon elektrického spotrebice

V predchazejicim prikladu jste vypocitali elektrickou praci
spojenou s ohfivanim vody ve dvou ruznych konvicich.

Varné konvice porovname podle jejich vykonu
Vykon je fyzikalni veliCina - znacka P
Jednotka vykonu - watt - 1W
Vypoletvykonu: Ip =W : ¢ | (W) W =U.Lt
U.lLt
t

P=U.l

Mezi konci vodiCe je el. napéti 1 V a prochazi jim el. proud 1 A,
vykon elektrickeho proudu je prave 1 W.
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Vykon a prikon elektrickéeho spotrebice

Hodnoty napéti a prikonu u ruznych varnych konvic
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Vykon a prikon elektrického spotrebice

Stitky na konvicich s oznadenim napéti a prikonu




Vykon a prikon elektrického spotrebice
Pr: V 1. konvici se 0,5 litru vody ohralo na teplotu varu za 96 s.
Predstavuje to praci priblizné 221 kJ. Ve 2. konvici to trvalo 210 s

a el. prace ma hodnotu 193 kJ. Vypocitejte vykon v obou
pripadech.

Prvni konvice: Druha konvice:

W =221 kd =221000 J W =193 kJ = 193000 J
ty,=96s t, =210 s

P=?W P=?W

P=W :t =YW 1

P =221000 : 96 P =193000: 210
P=2302W P=919 W
P=23kW P=0,9kW

U prvni konvice vykonal el. proud praci 221 kJ pri vykonu 2,3 kW,
u druhé konvice vykonal el. proud praci 193 kJ pri vykonu 0,97 kW.
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Vykon a prikon elektrického spotrebice

V tepelnych elektrickych spotrebiCich (zehlicka, konvice) se
premeénuje elektricka energie na vnitini energii spotfebiu, které
se zahrivaji a odevzdavaji teplo do okoali.

Pri praci elektrického proudu proto rozlisujeme:

Vykon - P - tj. uziteCna prace vykonana za 1 s.

Prikon - P, - t]. el. prace, ktera se skutecné za 1 s vykonala
Pr. Na zarovce je napr. udaj 60W/230V. Tzn. po pripojeni
zarovky na napeti 230 V, je prikon zarovky 60 W.

Uginnost Zarovky: n=P: Py =8 % |=Py: U
P=U.l

To znamena, ze jen 8 % dodané el. energie se premeni na
svetelnou energii a 92 % na nevyuzité ohrati zarovky.
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Vykon a prikon elektrického spotrebice

Stitek na el. spotiebi&i uvadi hodnotu pfikonu Py a napéti U.
Vypocteme | = Py: U

Stitek na el. spotfebi&i uvadi hodnotu pfikonu Py a proud I.
VypocCteme U = Py : |

—>

Po=U.I (W)

Po=U.UR=U?%R

Ohmuyv zakon:
|=U:R




Vykon a prikon elektrického spotrebice

Zname-li elektricky prikon Py vodiCe a dobu t, po kterou
vodiCem prochazi proud, urCime elektrickou praci ze
vztahu:

W=P,.t

Jednotkou je wattsekunda 1 W.s =1 J, nebo
ve vetsi jednotce kilowatthodina 1 kW.h.

1 kW.h =1000.3600J=3,6.10°J = 3,6 MJ

Jednotka wattsekunda a jeji nasobek kilowatthodina se
casto pouzivaji napr. pri mereni elektrické spotreby v nasich
domacnostech. Mefi ji elektromeér v kWh.



Vykon a prikon elektrickéeho spotrebice

Elektromeér znazornujici nizky a vysoky tarif odebirané elektriny

TE420iNNs ELEKTROMER 92407354
3 x 2307400 Vv <D RL =10 000 imp/kwh 5(100) A
4702/V13033 : 50 Hz
Ra = 500 imp/kWh 2002

_ _ TCM 221/96-2318 T I
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Vykon a prikon elektrického spotrebice

Pr. Na zarovce jsou uvedeny tyto udaje: 100W /230 V.
Vypocitej odpor zarovky a proud, ktery ji prochazi.

Po=100 W

Wi=230 V

R=7?7Q

|=7?A

=Py: U R=U:I
=100 : 230 R=230:043

=0,43A =98 9MD

Odpor zarovky je 535 Q a prochazi ji proud 0,43 A.
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Autor:
Mgr. Milan Mazak
Zakladni kola Ruda nad Moravou, okres Sumperk
zsruda@zsruda.cz

Cerven 2012

Page 14



